

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . ptas. 1'25
Extranjero > > 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30

DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

Interesantes declaraciones de Don Melquiades Alvarez

LA CONCENTRACIÓN LIBERAL

Cómo hay que gobernar.—Las fuerzas reformistas.—El Gobierno actual.—Lo que exigen las circunstancias.

Uno de estos días fué interrogado D. Melquiades Alvarez acerca del interesante problema de la concentración liberal.

Confirmó que ha conferenciado con el marqués de Alhucemas.

Dijo que ambos mantenían, respecto a la posición que debe adoptarse, una coincidencia de criterio para resolver los problemas que preocupan al país, y la necesidad de plantear y desenvolver una política sincera, avanzada y liberal, no con palabras, sino con hechos que abarquen desde el régimen constitucional hasta los mayores progresos sociales en el régimen de la industria y del trabajo, que representen una transformación democrática en toda la vida política española.

Añadió el jefe reformista, que el marqués de Alhucemas se halla colocado, respecto a estos puntos, en el terreno de la realidad e inspirado en el patriotismo y el desinterés.

Claro que al seguir esta línea de conducta política habrá que acomodarse por fuerza a las circunstancias del país, como única manera de que esta política sea una obra práctica y tenga sentido de gobierno, sin

el cual se comprometerían temerariamente muchos intereses.

No se trata de suscitar antiguas cuestiones que no tendrían ahora razón de ser, porque esto sería impropio de hombres serios y patriotas.

Los problemas que hoy hay que resolver son vivos y apremiantes, consecuencia inevitable de la guerra que ofrecen graves y peligrosas exacerbaciones.

Todo esto habrá de realizarse con un Gobierno de concentración entre sus afines, que son los únicos que pueden vivir, porque tienen cerca una base común y orientación y principios idénticos, siempre sobre el supuesto del régimen de legalidad constitucional, muy amplia y escrupulosa, respetando siempre al Poder público que, facilitado con el apoyo de la opinión y el triunfo de las ideas, repudie severamente todas las violencias. Esta es la única manera de poder consolidar el orden social.

Para una política así, jamás ha regateado ni regateará el partido reformista su cooperación resuelta y desinteresada, aunque manteniendo su significación de siempre.

La coincidencia de opinión—agregó—entre el marqués de Alhucemas y yo, se inició en el mes de septiembre último. Seguramente se exteriorizará dicha coincidencia espontáneamente en los debates que se suscitarán en el Parlamento, donde quedará ratificada la concentración de izquierdas. Responderán así todos los partidos de la izquierda, y el resurgimiento del espíritu liberal, actualmente adormecido, comenzará a manifestarse en España. Con ese espíritu es preciso contar, no con la resurrección imposible de los viejos partidos históricos.

Conviene hacer constar que los reformistas vie-

nen actuando en el sentido que demanda la opinión democrática de España. El Congreso del partido anunciado para noviembre y que quedó suspendido, se celebrará probablemente en la primavera. Tenemos la esperanza de que nos presten su concurso muchos elementos nuevos, incompatibles con el ambiente de la política tradicional. Aquellos representan valiosos núcleos intelectuales y productores.

En el Parlamento, realizando actos públicos, asociándose en ocasiones con los demás grupos de izquierdas, en el contacto constante que desea la opinión, nadie dude que tendremos de nuestra parte en breve plazo una fuerza democrática y renovadora que pueda gobernar en España.

Respecto al Gobierno actual repito que un Gobierno de concentración conservadora es lo único viable con estas Cortes. No responde a un deseo, sino a una realidad parlamentaria; pero todos los Gobiernos que se formen en esas circunstancias serán interinos.

Las circunstancias exigen la formación de Gobiernos progresivos que miren al porvenir.

Dos temperamentos

—Santo Cristo de la agonía!—prorrumpía entre dientes Narcisa, sentada al fogón, y luego de cobrar aliento, tras la serie de prolongados soplos con que había procurado avivar la lumbre que calentaba la puchera—Esto es para desesperarse, para perder el juicio, para hacer una atrocidad. Cátese usted, échese a costillas un mundo de obligaciones, a cual más grave y urgente, arda en deseos de cumplirlas, sienta la inquietud del deber, quémese vivita porque un marido como éste que la desgracia, y no la suerte, me proporcionó, comodón, cachazudo, pesado como una rueda de molino, incapaz de sentir la comezón de los apuros.... y a ver si una no se ha quemado en vano, sino se convirtió en cenizas tontamente. Ahí está el reloj dando la hora, contemos: una, dos, tres... ¿a qué seguir?; démoslas ya por contadas, las doce probablemente y ese tío comoditas disfrutando todavía del calorillo de la cama! No sufro más.

Con el humor que este breve monólogo revela, se salió Narcisa a la escalera y desde allí gritó:

—¡Eugenio! ¡Por los clavos de Cristo, hombre! ¿Has oído el reloj? ¡Las todas, dormilón, las todas! ¿O quieres empalmar dos noches, en buena salud, sin levantarte?

—Se me antoja que es ella—pensó Eugenio en la cama, frotándose los ojos, medio cerrados aún por el sueño, después de las voces anteriores—Madruga más que el alba y pretende que todos nos aleemos viendo iluminarse a las montañas y valles con las primeras luces del día. No estoy yo por la poesía de los amaneceres. Calentito en cama, gozando del *dolce far niente*, y que otros se extasien con las nubes arreboladas de la aurora, las rosas cuajadas de rocío y el risueño trinar de las parlerasavecillas. Delirios de poetas. Para ellos los suaves céfiros de la mañana. Para mí, este dulce calorillo de las sábanas. ¿Qué opina el reloj? ¡Bah! Conforme conmigo: marca las diez y cuarto. De este otro lado, y un nuevo sueñecito. Pero sigue be-reando ese argadillo sin reposo; llamémosla y pongámosle orden—¡Narcisa!

No esperó que pronunciase su nombre segunda vez; veloz como una exhalación, extremadamente sacudida por los nervios, subió las escaleras, y no bien entreabrió la puerta de la alcoba, se disparó de esta suerte:

—¡Pero hombre!... Que te pudres, que ya da en las narices el olor, que no eres un hombre, sino un cadáver, ya de días. Esto es intolerable; por tu culpa, la casa revuelta sin arreglar aún. Llega cualquiera de afuera y ¿qué dirá? Piensa, hombre, discurre; ¿o tienes todavía dormido el seso?

—Para un poco las pies.

—¿Que me detenga? ¿Porque no llegué a la cama y te arrojé de ella?

—¡Eh!

—¡Tiene gracia! ¿Pretendes probarme la paciencia? ¿asarme en la parrilla de las desazones? ¿convertirme en un nuevo Job?

—No hubo Jobs femeninos. En tal caso ese Job seré yo.

—¡Ayúdenme ustedes a sentir! ¡El, el Job! ¿Suelto la lengua o una carcajada?

—La carcajada.

—No es de educación ¿O qué te imaginas? ¿que tu mujer carece de principios? ¡La hija de D. Juan Enriquez! ¡El mejor abogado del partido! Pero no es eso; me está tomando el pelo; el pelo, así como suena. Ahora, Narcisa, sofócate; pon empeño en tener las cosas bien, pronto y en su punto; levántate al alba, con la mejor disposición de ánimo, pensando en ordenar tu casita y en dejarla limpia como el mismo sol; y espera, espera y espera.... a que este señor sienta ya el cansancio de la cama, a que el cuerpo, rendido a fuerza de inacción, allá por el medio día, se niegue a permanecer entre las sábanas, a que la galbana ya le sea insoportable, y entonces será cuando se levante, remolón, tardando en poner los pies en el suelo media hora, los kiries en vestirse, otro tanto en... Pero ¿qué vas hacer?

—Nada; darme vuelta de este lado para emprender otro sueño.

Y cual le dijo, lo hizo; cerró los ojos, y si no dormía, lo aparentaba bien.

R. G.

Desde Puerto de Vega

VELADA INFANTIL

El 19 del actual, tuvo lugar en el pintoresco *puertiquín* un acto tan emocionante como simpático.

La representación de un hermoso drama en tres actos titulado «La Huérfana», de Manjón, ejecutado con increíble arte por doce niñas de la escuela de este Puerto, las cuales ninguna de ellas llega a 14 años, dirigidas por su amada Maestra, resultando el acto edificante y simpático, dejando grata memoria en la culta y numerosa concurrencia que llenó ese día el salón y pasillos del Teatro.

También deleitó gratamente al público el graciosísimo poema en gallego recitado por simpática pareja infantil «O miñato e máis a pomba», con lo que finalizó tan hermosa velada.

La parte musical que amenizó tan inolvidable fiesta, así como el coro infantil, fué dirigido por una

inteligente y bella señorita de esta localidad, cantándose por el citado coro de voces sonoras, alegres motetes de ternura y amor referidos a la obra.

Grato sería al informador dar nombres de las infantiles debutantes, adjetivarlas cual merecen, pero ocuparía columnas, abusando de la benevolencia del señor director.

A petición del público se repetirá el próximo domingo 27.

¡Puerto de Vega demuestra arte cultural!

Magister Dixit.

Marzo 23 de 1921.

Don Amando Pérez Martínez

En Ribadeo, dejó de existir el 24 de los corrientes, después de larga y cruel dolencia, el distinguido hijo de aquella villa D. Amando Pérez Martínez, Doctor en Medicina y cultísimo escritor, causando su muerte verdadero sentimiento, no sólo en Ribadeo, sino entre todos los demás pueblos del Eo, en los cuales gozaba de muchas simpatías.

Era hombre de arraigados sentimientos caritativos, habiéndolo demostrado durante la epidemia gripal del año de 1918, asistiendo y socorriendo de su bolsillo particular a casi todas las clases menesterosas que necesitaron de sus servicios.

Fué ilustrado periodista e inspirado poeta, colaborando con mucha frecuencia en los periódicos de Ribadeo y en nuestro decenario.

Su entierro, verificado el viernes, constituyó una verdadera y grandiosa manifestación de duelo, en la que tomaron parte, además del pueblo de Ribadeo, representaciones de las parroquias de Obe, Piñeira, Villaselán, etc., y de las villas de Castropol, Figueras, Vegadeo, Villaodrid y otras de la comarca.

A los testimonios de pésame que reciben los hermanos del finado, unimos el nuestro muy sincero, en particular, a su hermano el Director de «Las Riberas del Eo», nuestro muy querido amigo D. Antonio.

DEL PARTIDO

Pro-Casariago

Suscripción para elevar en esta villa una estatua que perpetúe la memoria del gran filántropo D. Fernando F. Casariago, primer marqués de su nombre.

Lista a cargo de la Junta gestora.

	Pesetas. Cts
<i>Suma anterior.</i>	4898,50
D. Antonio Barcia	5
» Alejandro Méndez	10
» Manuel Sánchez	1
» Francisco Montaña	0,25
» José M. ^a López	15
« Modesto Gonzalez	25
» Ramón Pérez	1
Cura párroco del Monte	5

D. Rosendo Méndez	3
» Manuel López Siñeriz	20
» Manuel Lavandera	1
» Francisco Casariago.	10
» Manuel Pérez, cabo ne carabineros	2
» José Sánchez, sargento de la Gdia. civil.	2,50
» Marcelino Díaz	25
» Antonio Méndez	10
» Francisco Salamanca, carabiniro	2
» Manuel Bailador, carabiniro	2
« Cayetano Rodriguez.	10
» Y. Rodrigo Berriz	10
D. ^a Josefa García	1
D. Enrique Fernández.	1
» José González	0,50
» Antonio Acevedo	1
» Manuel Alvarez	1
D. ^a Carmen Fernández	2
D. Sotero Méndez	5
» Francisco Alvarez	0,50
<i>Suma total.</i>	5070,25

(Continuará)

Falleció la semana pasada en la aldea de San Esteban, D. Cándido Pérez (da Sota).

Reciban los suyos, especialmente sus hijos, el testimonio de nuestra condolencia.

También dejó de existir en la aldea de Mántaras,

D.^a Cristina López.

A sus dandos nuestro pésame.

De San Juan de Prendonés

SUSCRIPCION

abierta para la construcción de edificios escolares de San Juan de Prendonés.

	Ptas. Cts.
<i>Suma anterior.</i>	1880
D. Santiago González	15
» Francisco Murias.	20
» Manuel Bedía	2
» Paulino Quintana.	10
» Eugenio Pérez	10
» Alfredo Méndez	10
» Daniel Bedía	10
D. ^a María Méndez	5
D. Francisco Méndez Sierra	10
» José Méndez San Julián	10
» Salustiano Méndez	8
» Eugenio Barcia	10
» Emilio Méndez	2
» José Fernández Valdés	1
» Manuel Santamarina	10
» Luciano Díaz	3
» Carmen Pasarón.	2
» Marcelino Iglesias	5
» José M. ^a González	5
» José Méndez Méndez	10
» José Martinez Fernández.	25

» Servando Rodriguez	25
» Josefa Martinez	1
» Evaristo Pereira Rubio	25
D. ^a Aurora Fernández	5
D. José Méndez García	5
» Tomás Martínez	5
» José Pérez González	8
D. ^a Jacinta Alvarez	2
» Josefa Méndez Gayol	1
« Rosalía Iglesias	1

SUMA. 2141

(Continuará)

J. Rodríguez.

DE LA DECENA

Los cultos de Semana Santa celebrados en esta villa, revistieron gran solemnidad, contribuyendo a realzarlos el hermoso tiempo que se disfrutó.

A todas las procesiones asistió la Corporación municipal y demás autoridades locales, concurriendo también la banda de música, que interpretó sentidas marchas fúnebres.

El sermón de Viernes Santo fué pronunciado por el coadjutor de esta parroquia, D. José Rodríguez, del cual hemos oído hacer grandes elogios, tanto por la forma, como por la elocuencia con que fué dicho.

En Figueras, San Juan de Moldes, Piñera y Barreres, también se celebraron dichos cultos con gran esplendor. En Figueras predicó el elocuente orador sagrado P. Mariano, de la Coruña, y en las otras parroquias sus ilustrados párrocos.

Llegó a esta villa, procedente de Fonsagrada, la distinguida familia del Juez de instrucción de Castropol D. Ramón de la Concha y García Ciaño.

Reciba nuestro saludo de bienvenida y que su estancia entre nosotros le sea grata.

El día 6 del próximo Abril, tendrán lugar en la parroquial de Piñera, el funeral de cabo de año por el eterno descanso de D.^a Bernarda Rodríguez Trelles.

Con tal motivo reiteramos el pésame a su familia, en particular a su hijo nuestro querido amigo don Domingo Martínez.

A la conducción del cadáver de D.^a Constantina Viña (q. e. p. d.), al cementerio, y funerales celebrados por su eterno descanso el 21 del corriente, asistió muchísima gente de Castropol y aldeas inmediatas, constituyendo una verdadera manifestación de condolencia.

Su hija, y demás familia y los amigos que intervinieron en representación de sus hijos ausentes, D. José Antonio y D. José Ramón, nos ruegan hagamos presente su agradecimiento a todas las personas de esta villa y de fuera de ella que asistieron a los actos de enterramiento y funerales de la finada.

Después de pasar unos días en esta villa, salió para Coruña en su hermoso auto, nuestro distinguido amigo D. Antonio Villamil y Magdalena, Comandante de Estado Mayor.

Salieron para Madrid nuestro estimado amigo D. Joaquín Rosell, su señora D.^a Dolores Candaosa y su padre político D. Manuel, a los que deseamos un feliz viaje.

En Gijón, en una de cuyas parroquias se hallaba predicando la Semana Santa, falleció de una pulmonía, el R. P. Maximiliano Cordero, de 36 años de edad.

En esta villa era muy conocido el sabio dominico, donde predicó muy elocuentemente unas novenas, hará poco más de un año.

Descanse en paz, y reciba su familia, muy especialmente su primo, nuestro digno párroco don Juan, la sincera expresión de nuestro sentimiento.

El 26 del que cursa dejó de existir en la inmediata parroquia de Seares, la apreciable vecina doña Rosalía González.

A su entierro y funerales celebrados en aquella Parroquia el 28 del actual, asistió mucha gente de Seares, Vegadeo, Castropol y pueblos vecinos, dando así una prueba de las muchas simpatías con que contaba la finada.

Reciba su familia, en particular su próximo pariente nuestro amigo D. Francisco Alvarez, el más sentido pésame.

Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Rivadavia, el que lo era de Castropol, D. José Lorenzana, querido amigo nuestro.

Sentimos la marcha del distinguido funcionario.

El día 8 del próximo mes de abril presenciaremos un eclipse de Sol; este fenómeno astronómico se observará como anular desde el norte de Escocia y desde las costas occidentales de Noruega.

La faja central procede del Atlántico, y después se proyecta sobre el mar Glacial, entre el Polo septentrional y el norte de la Siberia.

El eclipse se verá desde España como parcial. En Madrid dará principio a las siete y catorce; medio, a las ocho y veintidós, y fin a las nueve y treinta y tres.

La primera conjunción de la Luna con el disco solar se verificará en un punto de éste que dista 48 grados del vértice superior del Sol hacia la derecha (visión directa).

Para adquirir las acreditadas máquinas para coser "SINGER" dirigirse a su representante en Castropol, Vicente Díaz, calle de La Punta.